



福林社區的背景

地理位置與歷史淵源

與總統官邸為鄰，附近地區受到限建，遷入需做身家調查，居民素質相對單純。

位

於台北市士林區的「福林社區」，並非既有行政所劃定的轄區或是經由建設公司規劃建造下的住宅社區；它是指在一九九零年代，台北的社區運動中的一個先發的社區發展經驗，初期是由一項「社區環境改善及民眾參與」實驗計畫所推動，然後由社區居民自力接續推動，迄今已有五年的歷史。在此過程中，居民藉由活動的舉辦凝聚了社區熱心人士，主動形成對社區事務的關心，並提出對社區發展的理想，動手改善生活空間；這一系列建立新家園的行動，在逐漸疏離的現代社會中重新建立社區的共同意識。



日據時代的福林社區只是一片一望無際的稻田，當時的士林區也僅是一個小鎮，稱為「芝蘭街」，亦即現在所稱的「士林舊街」。最早的聚落位在今天的文林路與福國路舊美國學校附近，由漳州移民所開墾；一八九五年，漳州人與泉州人發生械鬥之後，舊街毀於一旦，街民在「下樹林」建新街，成為今日的士林。台灣光復後，士林鎮由「陽明山管理局」管轄，當時中山北路只闢建至銘傳商專附近，後來因為官邸與陽明山地區的政治需要才又陸續往北開闢，加上美援時期推動天母地區生活圈，士林逐漸往北發展，人口大量增加。



◆從高處俯瞰福林社區，較高的公寓為一九八〇年左右以後才陸續建成，福林國小位於社區的中心。



「福林社區」恰巧在往陽明山與
連結天母的交接口上，一九五一
年開始，因有士林官邸的設置，
附近設有多處防禦工事，同時整
個地區都受到限建，早期沿中正
路與臨中山北路一帶的建築物只



◆福林國小是社
區活動重要的場
所。

◆源於擎天崗的
雙溪流經社區北
側邊緣。



能蓋到二層樓高，進住的居民在遷入前必須提出申請，沒有不良記錄的人方可遷入。一九六零年代，由於福林、臨溪和芝山里等學童驟增，乃籌建福林國小，國小的位置正好位於現今福林社區整個街廓的中心。一九六二年，雙溪一帶地區因為河床淤積造成鄰近地區淹水，乃興建堤防以防洪。一九七零年代後期，福林地區的限建規定才解除，許多建築物櫛比鱗次地蓋了起來，各種商店沿著中山北路與中正路兩側分佈，形成一個以傢具、速食與服飾為主要內容的商圈。

福林社區內除了東西向的福志路較寬外，其餘皆為狹窄的社區巷弄；福林國小位於中心位置，除具教育功能外這幾年也積極與社區結合，成為社區居民活動的主要場所。在自然資源方面，源於擎天崗的雙溪流經社區邊緣，其間有一堤防如圍牆與社區相隔；林木茂盛的芝山文化史蹟公園隔著雙溪與本社區接近。靠中正路一帶有多處公園陸續開闢，鄰雙溪邊可眺望陽明山與七星山等風景，自然資源豐富。不過，相對於士林其他地區，本社區開發較遲，且曾有限建及身家調查的規定，居民較單純，且同質性較高，多數屬於中階層的居民，遷徙率不高，為一安定性較高的社區。